



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся
с 1 июня 1921 года

№179 (24221)
Среда, 23 сентября
2015 года



Учредители: Парламент КБР и Правительство КБР

www.kbrpravda.ru

ОБРАЩЕНИЕ

ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КОКОВА Ю.А. В СВЯЗИ С ПРАЗДНИКОМ КУРБАН-БАЙРАМ

От имени Парламента и Правительства республики сердечно поздравляю мусульман Кабардино-Балкарии со светлым праздником Курбан-байрам.
Являясь олицетворением высоких идеалов нравственного совершенства, стремления человека к состраданию и милосердию, этот праздник учит жертвенной любви по отношению к ближним. Уверен, эти духовно-нравственные ценности ислама будут и впредь способствовать развитию межконфессионального диалога и сотрудничества,

укреплению доверия и согласия между народами и государствами.
Пусть священный для всех мусульман праздник Курбан-байрам принесет всем нам мир, ознаменуется дальнейшим возрождением духовности, культуры и традиций наших народов.
Желаю мусульманам, всем жителям Кабардино-Балкарии здоровья, счастья и благополучия.

Ю. КОКОВ,
Глава Кабардино-Балкарской Республики

АПК

НОВЫЕ ГИБРИДЫ КУКУРУЗЫ



В с. Анзорей Лескенского района прошёл традиционный День поля, организованный семеноводческой компанией «Дюпон Пионер» при поддержке местного управления сельского хозяйства, промышленности и торговли.

День поля посетили представители ведущих предприятий – производители кукурузы Лескенского и Урванского районов, арендаторы.

Вниманию сельхозпроизводителей была представлена широкая коллекция гибридов кукурузы – как давно зарекомендовавших себя, так и новинок гибридного портфеля, позволяющих удовлетворять специфические потребности практически всех культуроформирующих хозяйств региона по набору хозяйственных признаков.
Мероприятие открыл глава Лескенского района Аслан Абауов, который отметил позитивную роль проводимых мероприятий в повышении уровня подготовки и компетентности специалистов хозяйства и арендаторов:
– Семинар направлен на повышение урожайности самой востребованной сельхозокультурной культуры в нашем районе – кукурузы, и нам всем будет интересно послушать выводы специалистов и посмотреть презентацию выращенной продукции.
Об основных преимуществах гибридов кукурузы рассказал региональный представитель компании «Дюпон Пионер» Назир Молю и агроном-консультант Аслан Шогенов. Живой интерес гостей мероприятия вызвали вопросы, связанные с агротехникой культуры: сроки посева, меры борьбы с вредителями, сорняками и болезнями, интенсивность влагоудачи. Говорили о себестоимости и прибыльности производства кукурузы на зерно. Арендаторы поделились опытом выращивания кукурузы на зерно.
Участники встречи поддержали мнение одного из ведущих специалистов республики в сфере сельского хозяйства Радия Жиругова о необходимости интенсификации производства кукурузы в предгорной зоне республики Северного Кавказа и приняли решение провести День поля 2016 года в расширенном составе.
Лина ЧЕРКЕСОВА

СЕЛО

ОЗРЕК И ЕГО СЛАВНЫЕ УРОЖЕНЦЫ



Билал Кабалов



Тимур Кебеков

Примечателен тот факт, что многие выходцы из этого села прославили малую родину далеко за её пределами: высокими достижениями в различных областях деятельности. О некоторых – наш сегодняшний рассказ.
Наиболее видным выходцем из с. Озрек является Билал Кабалов. Он родился в с. Старый Лескен (ныне Анзорей) в 1917 году. В 1930 году окончил Озрекскую среднюю школу, в 1935 году – Нальчикский педагогический техникум, в 1939 году – Первый Московский педагогический институт им. В.И. Ленина. После его окончания работал в Кабардино-Балкарском отделе народного образования (ныне Министерство образования, науки и по делам молодёжи), преподавал в Кабардино-Балкарском институте (ныне КБГУ), работал в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария». В годы Великой Отечественной войны служил командиром батальона, активно участвовал в формировании 115-й кавдивизии. После войны Б. Кабалов возглавлял обком комсомола, в 1952 году был избран секретарём Кабардино-Балкарского об-

Озрек – сравнительно молодой населённый пункт Лескенского района. В следующем году ему исполняется девяносто лет. По численности населения небольшой, здесь компактно проживают осетины. Название села происходит из кабардинской поговорки «Узэрэдж и лъэзэ», краткое содержание которой сводится к тому, что в окрестных лесах обитали крупный кабан, наводивший страх на людей. Смелый юноша Озрек (Узэрэдж) поклялся найти и убить этого зверя, но в единоровстве с ним погит.

Ещё один уроженец Озреки Тимур Кебеков 8 июля этого года Указом Президента Российской Федерации назначен транспортным прокурором Приволжского Федерального округа. Тимур Мурадинович родился в 1963 году, окончил юридический факультет Ленинградского университета, кандидат юридических наук. Трудовую деятельность начал в Кавказской транспортной прокуратуре. В 2003 году был назначен заместителем прокурора Ростовской области. В 2007 году – прокурор Псковской области, где работал до назначения транспортным прокурором ГПФ.
Генерал-майор полиции Руслан Мурадинович Кабалов родился в 1946 году. Выпускник Орденов Кавалерского чинца МВД и Академии МВД СССР, юридическое образование получил на юридическом факультете СОГУ. Прошёл трудовой путь от командира взвода до заместителя министра внутренних дел Северо-Осетии и начальника управления Федеральной службы налоговой полиции. До ухода на пенсию возглавлял управление Федеральной службы нарконтроля РФ по РСО-Алани.
Мурат Азралинович Кабалов родился в 1959 году. Учился в КБГУ, юридическое образование получил на юридическом факультете СОГУ. С 1985 года в течение двенадцати лет работал в органах прокуратуры КБР, был заместителем прокурора Нальчика. С 1992 года работал прокурором Псебайской межрайонной прокуратуры, а также прокурором округа Владикавказа. В 2002 году Указом Президента РФ М. Кабалов назначен прокурором Ивановской области. В 2012 году переведён прокурором Самарской области, где трудится до настоящего времени.
Анна ГАБУЕВА

ПАРЛАМЕНТ

ГОЛОС СЕРДЦА МАРИИ КУЧИНОЙ

В ВЫСШЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ ОРГАНЕ КБР В РАМКАХ ПРОЕКТА «ЦЕНА УСПЕХА» СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА С ЧЕМПИОНОМ МИРА ПО ЛЁГКОЙ АТЛЕТИКЕ МАРИЕЙ КУЧИНОЙ И ЕЁ ТРЕНЕРОМ ГЕНАДИЕМ ГАБРИЛЯНОМ.

В мероприятии приняли участие члены президиума Парламента КБР и Молодёжной палаты при Парламенте КБР.
Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова открыла встречу и поприветствовала гостей, отметив, что патристический душой, подвиги во время спортивных состязаний особенно ярки, когда нашу страну представляют земляки.
– Мы являемся патриотами своей страны, и патриотизм в таком массовом порядке проявляется, когда наши спортсмены выступают на престижных

градской государственной академии физической культуры, но заниматься продолжает в родном городе Прохладном под руководством заслуженного работника физической культуры и спорта КБР Геннадия Габриляна. Мария награждена Почётной грамотой КБР и является заслуженным мастером спорта России, заслуженным работником физической культуры и спорта КБР. Только за 2015 год она стала чемпионкой России и Европы в помещении, победительницей командного чемпионата России и Европы, чемпионкой мира.

к Родине и родителям: «Я папина мама дочка, мне даже заниматься лучше в привычном зале в Прохладном. Конечно, суперсовременные тренировочные центры тоже нравятся, но тут приятнее». Она радуется тому, что на международных соревнованиях уже не перестраивают, уточняя, как произойдет место её рождения – все заповольны горы. Прохладный и Кабардино-Балкарию. Помнит, как мучилась сомнениями, не хотела выезжать на соревнования, чтобы не позориться, но тренер объяснял: что бы ни вышло, это будет опыт, и он поможет в даль-



сореволюциях, а ещё больше, когда наши спортсмены добиваются великопальных результатов. Но когда это спортсмен из Кабардино-Балкарии, у нас эти чувства усиливаются кратно. Поэтому мы рады приветствовать, рады поздравить и от депутатов Парламента, и от себя лично Марию Кучину с замечательными победами. Нисколько не сомневался, что это только начало пути, что впереди у вас будет ещё немало ярких побед.
Мало кто знает, что путь к славе лежит через огромный труд и многочисленные тренировки. Думаю, сегодня нашей молодёжи будет очень интересно узнать именно цену вашего успеха. И, возможно, ваша история поможет многим определиться со своими жизненными ориентирами, – сказала Татьяна Егорова.
Спикер сообщила краткие биографические сведения: Мария родилась, выросла и училась в Прохладном. Уже в 15 лет выполнила норматив мастера спорта России в прыжках в высоту и была зачислена в школу высшего спортивного мастерства. Сейчас – студентка 5-го курса Волго-

Председатель Парламента особо подчеркнула, что легкоатлетка из Кабардино-Балкарии представлена в голосовании на звание лучшей спортсменки Европы. Голосование на страницах European Athletics в Фейсбуке и Твиттере откроется в полночь в понедельник, 28 сентября. Егорова призвала проголосовать за землячку.
Пожела дальних спортивных успехов, Татьяна Егорова вручила почётные грамоты Парламента КБР и ценные подарки (вазы и часы с символикой Парламента КБР) Марии Кучиной и Генадии Габриляну.
Сюрприз приготовили члены средней школы №4 Бакарана, одетые в футболки с портретами М. Кучиной. Ребята прочитали стихи о спорте и о воле к победе, посвящённые уроженцу Прохладного.
Отвечая на вопросы, Мария рассказала, что заниматься лёгкой атлетикой стала потому, что тренер заметил её на уроке физкультуры в общеобразовательной школе и пригласил в школу спортивную, где её поначало, стало получаться, появились новые друзья. Добиваться побед помогает любовь

нейшему, нужно идти вперёд, даже когда не совсем уверен в себе.
На просьбу посоветовать, какой вид спорта выбрать, рекомендовала прилечь к сердцу, заниматься тем, что доставляет удовольствие, чтобы бежать на тренировку с радостью. А ещё доверить тренеру и не капризничать.
На вопрос о хобби сообщила, что вышивает крестиком, и это занятие ей очень нравится, успокаивает.
Тренер сказал, что условия для занятий лёгкой атлетикой существенно улучшаются, заметен интерес детей и есть возможность надежды воспитанники. Вспомнил, что Мария была тоненькой болезненной девочкой, но ей нравилось работать. Когда родители не покупали её, забравшую в спортивную школу, она плакала, хотя на тренировке ждал тяжёлый, упорный труд.
На предложение учредить турнир имени Марии Кучиной он сказал: «Если он состоится, будь горд и счастлив!».
Виктория РОГОЖИНА,
Фото Хасрали Аюбекова

ЖКХ

ПРЕДПРИЯТИЯ ТЭК ОТЧИТАЛИСЬ О ПОДГОТОВКЕ К ЗИМНЕМУ МАКСИМУМУ

ГОТОВНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ ТЭК К РАБОТЕ В ОСЕННЕ-ЗИМНИЙ ПЕРИОД 2015-2016 ГОДА НА 18 СЕНТЯБРЯ В СРЕДНЕМ СОСТАВЛЯЕТ 90,2 ПРОЦЕНТА.

Штаб по обеспечению безопасности электроснабжения КБР провёл проверку хода подготовки к зимнему максимуму на предприятиях электроэнергетики. Уполномоченные члены комиссии – заместитель председателя Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору А. Иванов и начальник отдела энергосбережения и энергоэффективности Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору, секретарь штаба Э. Камарзаев пришли к выводу, что предприятия ТЭК обеспечены всеми необходимыми резервными материалами и оборудованием для прохождения предстоящего осенне-зимнего периода. В случае необходимости выполнения аварийно-восстановительных работ имеются в наличии 23 бригады численностью 92 человека, оснащённые техническими средствами и оборудованы: 28 единицами спецтехники (автомобили, автокраны, ямобуры), 38 единицами автотранспорта (бригадные машины, легковые, тягачи).

Реализуется график проведения контрольных общественных противоаварийных тренировок по отработке действий оперативного персонала Кабардино-Балкарского филиала «МРСК Северного Кавказа» и «Кабалкан-энерго» при применении графиков временных отключений электрической энергии и графика пробных плавов голёв на ВЛ-110-35 кВ. При подготовке к работе электросетевого хозяйства в осенне-зимний период особое внимание уделяется росту расистке трансформаторов, замене дефектной изоляции, проверке устройств релейной защиты и автоматики, подготовке аппаратуры и схем плавки голёв, техническому состоянию автотранспорта, оперативному взаимодействию дежурных служб. Штаб по обеспечению безопасности электроснабжения КБР постоянно взаимодействует с руководителями предприятий ТЭК в части своевременного обеспечения информацией о продвигавшейся работе и исполнению протокольных и нормативных документов по подготовке к ОЗП.

Кабардино-Балкарским филиалом «МРСК Северного Кавказа» намечено выполнение ремонтной программы в объёме 85 млн. рублей, уже освоено 71,2 млн. рублей, или 83,8%. Комиссия филиала по результатам проверки первого этапа подготовки к осенне-зимнему периоду разработаны мероприятия по устранению 47 выявленных недостатков, на сегодняшний день выполнено 33.
Кабардино-Балкарский филиал «РусГидро» к началу сентября выполнил 70 процентов запланированных мероприятий. Проверена готовность к действию затворов, канатных механизмов, телеферров, исправность уплотнителей, проведены профилактические работы и осмотры контрольно-измерительной аппаратуры гидротехнических сооружений, предпроходное испытание труб хозяйственного водоснабжения Кацхадуг ГЭС, ТВС с капзапа на Ашугерской ГЭС.
(Окончание на 2-й с.)

Очередной номер газеты «Официальная Кабардино-Балкария» выйдет в субботу, 26 сентября

ПОГОДА

Днём: +20... +24
Ночью: +14... +18
Пасмурно

НА ЧЕТВЕРГ, 24 СЕНТЯБРЯ

Курс обмена валют
на 23 сентября 2015 г.

ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB 63.20	67.20
EUR/RUB 72.50	76.00

РоссельхозБанк
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3248

ПРАЗДНИК ДУХОВНОГО ЕДИНЕНИЯ

Уважаемые соотечественники, дорогие братья и сестры! От имени всего Духовного управления мусульман Кабардино-Балкарии и от себя лично искренне поздравляю вас с праздником «Ид аль-Ахда (Курбан-байрам)»!

Это великий праздник мусульман, благословенное время радостного утверждения в вере, освобождения души от неправедных намерений, счастья время обретения искренности. Восьмидесятилетие Алланычелли этот праздничный день высоким служением Курбан-Байрам отмечен обрядом заклинания жертвенного животного, истинно который, мы помним в единстве, в мечтах Аллаху и следуем примеру пророка Ибрахима (мир ему), проявившего высочайшую степень самопожертвования ради любви и покорности Творцу.

«Ид аль-Ахда является праздником благодарности и приближения к милости Божьей». Совершая обряд, связанные с этим праздником, верующий, приближаясь к доверию Создателя, становится ближе и к другим людям. Главная цель мусульманского жертвоприношения – воспитание в человеке чувства милосердия к близким и к ближним людям. В этом священном Коране Всевышний говорит, что «ни мясо, ни кровь не доходит до Аллаха, до него доходит лишь ваша богобоязненность», которая заключается в благоволенном жертвовании своего имущества нуждающимся ради довольства Создателя.

Праздник постоянно вносит вклад в социальную справедливость и возобновляет чувства братства, взаимопомощи и единства общества, что было заповедано нам пророком Мухаммадом, да благословит его Аллах и приветствует, который в своей прощальной проповеди сказал: «Знайте, что каждый мусульманин – брат другому мусульманину и все верующие – братья! То, что я вам говорю сегодня, не является новостью для сегодняшнего дня. Это предназначение для всех времен».

Я искренне надеюсь, что эти благословенные дни станут для нас возможностью для всех нас подарить тепло своей души и светлое чувство праздника не только родным и близким, но и всем окружающим людям, послужат духовному сплочению и единению всех жителей нашей любимой республики.

Пусть Всевышний укрепит нашу веру, наполнит сердца истинной убежденностью в его справедливости и мудрости, примет наши жертвоприношения и все благие деяния и исполнит нам свою любовь, милосердие и щедрость. И пусть изобилие и достаток, счастье и здоровье, мир и благополучие со спадом придут в каждой дом, в каждую семью!

Хазратула ДЗАСЕЖЕВ, председатель ЦРО ДУМ КБР, муфтий

ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)



Тройное торжество объединило всех жителей города

В микрорайоне Куммазуино прошли скачки, спортивные соревнования, старинное национальное состязание в силе и ловкости, праздничный концерт с участием артистов эстрады. А самой яркой частью праздничных мероприятий стал спорт родовых подворий, в котором приняли участие более 30 родов.

Глава местной администрации Хачим Маммагов поздравил собравшихся и вручил благодарности, почетные грамоты и медали лучшим работникам г.о. Баксан. Также глава вручил двукратного чемпионом мира по рукопашному бою Азамату Мурзаканову и Нурмухамеду Блеслаеву удостоверения и значки заслуженных мастеров спорта РФ.

Обращения поздравительного речею к землякам, Хачим Маммагов сказал:

«48 лет – это очень небольшой по историческим меркам временной промежуток для города, но для нас, его жителей, он навсегда стал неотъемлемой частью биографии. Кто-то здесь родился и вырос, создал семью, кто-то нашел себя в любимом деле. Лицо любого города определяют его

жители. Приятно осознавать, что баксанцы своим самоотверженным трудом, спортивными и культурными достижениями прославляют родной город. Здесь живут трудолюбивые, целеустремленные, доброжелательные и талантливые люди. Поздравляю вас всех с праздником! Желаю вам, вашим семьям мира, добра, благополучия и процветания».

Затем Хачим Маммагов вместе с работниками местной администрации и гостями из Налчика побывал на смотре родовых подворий, где их ждали с угощениями, песнями, танцами гостеприимных хозяев. Как признался Хачим Хасанович, ему и раньше доводилось принимать участие в подобных мероприятиях, но такого оригинального оформления подворий, блеск адыгской кухни он еще не наблюдал. Каждый род представил коллекцию предметов быта, рукоделия, народных промыслов, лучшие блюда традиционной кухни. Некоторые участники даже восприняли древние жилища адыгов, строительным материалом для которых являлись дерево, плетень, солома и камень. Подлинные предметы адыгского быта, кухонной утвари,

домашнего обихода, старинная одежда – всё это позволило вернуться к истокам адыгской культуры, окунуться в древнейшую историю.

Хачим Маммагов побывал в гостях на каждом подворье, поздравил всех старейшин родов.

Тем временем в другой части поля проходили скачки на приз главы администрации г.о. Баксан, приз 425-летию с Дыгульбег, приз города Баксана, приз памяти Жамала Бисрова. Первые места в забегах одержали лошади Аслана Мамбетова, конь по кличке Нура Хачима Хамизова, Майбек Асера Бисрова, Машка Мурата Шаова Скакум Артура Каскулова по кличке Гром, одержавший победу в одном из забегов, принёс хозяину главный приз – автомобиль ВАЗ-21014.

Только ближе к ночи глава посетил последнее подворье, после чего мероприятие завершили красочным фейерверком. Все участники и гости остались очень довольны возможностью красиво провести замечательный тройной праздник, который сплотил и объединил жителей всего городского округа.

Елена НАГОЕВА

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ из Турции и Израиля посетили Баксанский район

Среди почетных гостей торжественных мероприятий в Баксанском районе, посвященных Дню адыгов, была и делегация соотечественников из Турции и Израиля.

Зарубежные гости посетили тепличный комплекс «Агротом» и сады интенсивного типа «Юг Агронав».

Соотечественники интересовались перспективами развития, технологией посадки и выращивания растений, а также методами защиты насаждений от вредителей. В ходе визита в спортивно-оздоровительном комплексе «Гедуко» обсуждались перспективы

развития конного спорта в районе. Участники делегации выразили желание содействовать популяризации и возрождению обычая и традиций адыгов, развитию сотрудничества и укреплению дружеских отношений с жителями Баксанского района.

Арина КИЛЯРОВА, пресс-служба администрации Баксанского района

В БАКСАНЕ ОТМЕТИЛИ ТРОЙНОЙ ПРАЗДНИК: ДЕНЬ АДЫГОВ, ДЕНЬ ГОРОДА И 425-ЛЕТИЕ ВОХОДЯЩЕГО В ГОРОДСКОЙ ОКРУГ СЕЛА ДЫГУЛЬБЕГ.



Отметили памятную дату

Большой праздничный концерт «Адыгы на земле моей живут», который состоялся в преддверии празднования Дня адыгов в детско-школе искусств им. Султаныкба Абаева Тырныауза, собрал полный зал зрителей. В праздновании знаменательной даты приняли участие руководство и представители районной и городской администрации, главы сельских поселений, представители районной общественной организации «Адыгэ Хасэ», руководители учреждений, предприятий и организаций района».

Жителей Эльбурского района, гостей и приглашенных поздравил с праздником глава местной администрации Эльбурского района Казим Унаев, отметив, что День адыгов, учрежденный указом Главы Кабардино-Балкарской Республики 12 сентября 2014 года, по праву можно назвать днем национального возрождения и единства не только адыгов, но и всех народов республики. «У адыгского народа богатая история, которая, к сожалению, имеет трагические даты, но в то же время и радостные события. Ныне наций наций, народов России, – растущий и развивающийся род, равный среди равных в сообществе народов России, – растущий и развивающийся род».

И сегодня учреждение праздника – День адыгов стало ярким событием не только для самих адыгов, но и для многочисленных почитателей богатой культуры самобытного народа. Наряду с другими национальностями кабардинцы внесли большой вклад в становление Эльбурского района, принимая

активное участие в строительстве крупных объектов, развитии горнодобывающей промышленности, торговле, здравоохранении, образовании и других социально значимых отраслей».

В ходе концерта работники управления культуры Эльбурского района продемонстрировали зрителям слайд-шоу, где была представлена история, культура и известные люди адыгского народа. Образцовый ансамбль «Салам» исполнил кабардинский танец «И кух», а Таня Гава спела песню «Две сестры – Кабарда и Балкария», которая создала дружественную и теплую атмосферу в зале. Также самодеятельные коллективы Эльбурского района выступили с танцевальными номерами и исполнили песни на кабардинском, балкарском и русском языках.

Хамада районной общественной организации «Адыгэ хасэ» Руслан Балкаров поблагодарил руководство района за организацию

праздничного мероприятия, отметив, что для представителей адыгского народа учреждение Дня адыгов было давней мечтой. «Этот праздник является напоминанием о героической прошлом адыгского народа, его патриотизме и силе духа, а также символом национального единения».

В холле школы развернулась выставка «С Днём адыгов», подготовленная районным краеведческим музеем. Там были представлены документы и статьи о становлении праздника, историческая справка об этносе адыгов.

20 сентября представители Эльбурского района приняли участие в праздничных мероприятиях, посвященных Дню адыгов, на площади Абазии в Налчике. В состав делегации, которую возглавил заместитель главы администрации Мухомед Азубеков, вошли председатель районной территориальной избирательной комиссии Даниял Джалуев, член районной общественной организации «Адыгэ хасэ» Руслан Балкаров, руководитель осетиноязычной диаспоры Михаил Цаллаев. В национальном подворье работники районного управления культуры представили экспозицию краеведческого музея – кийзы известных мастеров XIX века, национальную одежду, расшитую золотыми и серебряными нитями, национальную балкарскую кухню. Каждый желающий смог отведать хичины, лакумы, блюда из баранины, бозу.

Праздничные мероприятия, посвященные Дню адыгов, прошли во всех учреждениях культуры Эльбурского района, а в библиотеке районной централизованной библиотеки системы Правительства литературно-музыкальные вечера и кино-иллюстрированные выставки.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района

Песни и танцы на земле нартов

В рамках празднования Дня адыгов (черкесов) во Дворце культуры г. Чегема состоялся большой концерт, в котором приняли участие представители всех сел Чегемского района.

Открыли концертную программу старинными былинками и историческими напевами вокалисты народного ансамбля «Чегемские водопады», в фольклорных мотивах напоминали об истории, быте адыгского народа, рас- «Земля нартов», «Кабарда» и другие песни, исполненные под аккомпанемент национальных инструментов шакшазины, плащичка и гармони, погрузили зрителей в атмосферу старины. Особым подарком для гостей вечера стало выступление заслуженного артиста КБР балетмейстера и мастера национального танца Алхана Мулаева, который исполнил редкие нартовые песни.

«Красивыми и содержательными были номера, представленные ансамблями «Эррей» и «Жашлык».

Отдельное место в концертной программе заняли национальные танцы, которые в полной

мере отразили богатый колорит адыгской культуры и историю горских народов. В каждом отточеном движении, гармонично сочетающемся с формой и элементами черкесского национального костюма, раскрывались ментальность, дух, этика и благородство чувств. Все это было продемонстрировано детскими танцевальными ансамблями «Джигиты Чегема» и «Звездочка».

Множество положительных эмоций зрители получили от песенных номеров популярных вокалистов Чегемского района Артура Дышковой, Людмилы Юлташевой, Ирины Аришевой, Дианы Пшучоковой, Ланы и Марьяны Асхохов.

В этот день в честь праздника в районе состоялось также спортивное состязание.

Пресс-служба администрации Чегемского района

ЖКХ ПРЕДПРИЯТИЯ ТЭК ОТЧИТАЛИСЬ О ПОДГОТОВКЕ К ЗИМНЕМУ МАКСИМУМУ

(Окончание. Начало в 1-й с.)
«Кабалкоммунэнерго» запланировал направить на подготовку к осенне-зимнему максимуму 10624,9 тыс. рублей, уже освоено 10508,07 тысячи. С начала года заменено 140 опор высоковольтных линий, 160 поврежденных трансверсов ВЛ, более 28 км неизолированного дефектного провода на изолирующих (СИП) на ВЛЭП, другого оборудования. Проведен ремонт силовых трансформаторов, коммутационных аппаратов. В среднем выполнение по плану составляет 89,8%. Создан аварийный запас рабочей запас материалов, запасных частей и оборудования на сумму 4,2 млн. руб.

Программа организационно-технических мероприятий по подготовке к зиме в «Газпроме газораспределение Натыйск» предусматривает финансовые затраты в размере 44,502 млн. руб. К 15 сентября произведены техническое диагностирование газопроводов 95,754 км (74,38%

от плана); техническое диагностирование 127 кв. пунктов редуцирования газа (100% от плана); приборное обследование 588,900 км подземных стальных газопроводов на сплошность изоляции и на герметичность (90,89% от плана), выявлено 44 места повреждения изоляции подземных газопроводов – все четыре устранены, обнаружены и исправлены сквозные повреждения на подземном газопроводе в Налчике на ул. Ногмова (участок протяженностью 17 метров); заменена линейная часть газопроводов (71,1% от плана); капитант запорной арматуры (100% от плана) и установка электрохимической защиты подземных стальных газопроводов от коррозии (60,71%) и другого технологического оборудования. Аварийный запас материалов создан на уровне 93,36 процента. Общий процент готовности – 90,30, фактически освоено 10,75 млн. руб.

Государственный комитет по энергетике, тарифам и жилищному надзору

Информационное сообщение Оперативного штаба в КБР

Руководствуясь статьями 11, 12 Федерального закона от 6 марта 2008 года «О противодействии терроризму», в целях недопущения совершения террористических актов, обеспечения безопасности граждан, организаций и учреждений, розыска и задержания скрывающихся членов бандподполья, начальником Управления ФСБ России по КБР С.Усовым принято решение о проведении с 5 часов утра 22 сентября контртеррористической операции и введении правового режима КТО на части территории Баксанского муниципального района (ФСБ Законов).

В период проведения контртеррористической операции вплоть до особого распоряжения на указанной

территории будет действовать ряд специальных мер и временных ограничений. . . .

Оперативный штаб в КБР сообщает, что в связи с отсутствием угроз жизни, здоровью, имуществу и иным охраняемым законом интересам людей начальником Управления ФСБ России по КБР полковником О. Усовым принято решение о снятии режима контртеррористической операции (КТО).

Приказом начальника Управления ФСБ России по КБР с 13 часов 45 минут 22 сентября правовой режим КТО и действовавшие на указанной территории временные ограничения отменены.

Снижены ставки

по кредитам на развитие личных подсобных хозяйств

Подробности по телефону, на официальном сайте и в офисах АО «Россельхозбанк».

Звонок по России бесплатный
8 800 200-02-90 | www.rshb.ru

АО «Россельхозбанк». Генеральная дирекция Банка России №3349 (бессрочная). Реклама.

НАУКА

Новые направления синтетических полимеров



В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х. М. Бербекова прошла международная научно-практическая конференция «Новые полимерные композиционные материалы».

Председатель оргкомитета конференции Абдулах Миттаев отметил, что с каждым годом число участников возрастает. Он рассказал о некоторых инновационных направлениях в разработке и производстве синтетических полимеров.

являются строительный, ЖКК (трубы) и дороги. На конференции рассматривали новое направление полимеров, в основном речь шла о синтетическом.

АКЦИЯ

Вчера во многих мегаполисах нашей планеты, где проходила акция «День отказа от автомобиля», воздух стал немного чище. Всем автомобилистам было рекомендовано оставить машину в гараже и перебраться на более экологичный вид транспорта.

В нашей стране эта организация существует с 2007 года. Она занимается улучшением качества жизни людей пожилого возраста – родителей погибших военнослужащих при исполнении воинского долга.

СЕЛФИ С ЗЕБРОЙ

Вчера во многих мегаполисах нашей планеты, где проходила акция «День отказа от автомобиля», воздух стал немного чище. Всем автомобилистам было рекомендовано оставить машину в гараже и перебраться на более экологичный вид транспорта.

Вчера во многих мегаполисах нашей планеты, где проходила акция «День отказа от автомобиля», воздух стал немного чище. Всем автомобилистам было рекомендовано оставить машину в гараже и перебраться на более экологичный вид транспорта.

Негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕСА»

объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава на 2015/2016 учебный год.

КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ Для замещения должности профессора участники конкурса должны иметь высшее профессиональное образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины.

по договору с внешней организацией, или по плану НИР, финансируемой за счет собственных средств института; имеющих в-индекс не менее «-» и не менее «+».

Материалы, поступившие на конкурс, после окончания приема документов передаются на соответствующую кафедру. Кафедра выносит рекомендации по каждой кандидатуре и доводит их до сведения членов учебного совета.

КОНФЕРЕНЦИЯ

Любям, испытавшим горе, нужно человеческое участие

19 сентября в Нальчике в Государственном концертном зале состоялась отчетно-выборная конференция республиканского отделения Всероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества.

В нашей стране эта организация существует с 2007 года. Она занимается улучшением качества жизни людей пожилого возраста – родителей погибших военнослужащих при исполнении воинского долга.

Кабардино-Балкарское отделение Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества учреждено 28 апреля 2010 года. Возглавляет его Роза Халишова, которая сама хорошо знает, что такое горе матери.

Роза Халишова, которая сама хорошо знает, что такое горе матери. Ее сын Альберт Халишов был воином 131-й Майкопской бригады, той самой легендарной мотострелковой бригады, которая воевала в Афганистане в конце ноября 1995 года.

Отчеты о работе за прошедший период и выборы нового состава совета проведены в дружеской обстановке. Председателем избран Альберт Халишов.

Председатель нальчикского Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев сказал, что в Кабардино-Балкарии зарегистрировано около 700 общественных организаций.

Вчера во многих мегаполисах нашей планеты, где проходила акция «День отказа от автомобиля», воздух стал немного чище. Всем автомобилистам было рекомендовано оставить машину в гараже и перебраться на более экологичный вид транспорта.

ПАМЯТЬ

СМЕЛЫЕ И МУЖЕСТВЕННЫЕ



Старшина милиции Артур Людинович Мисоста, милиционер 1-го батальона 3-й роты полка милиции государственного учреждения отдела вневедомственной охраны при МВД КБР по Нальчику, в органах внутренних дел с 2003 года.

Утром 13 октября 2005 года сработала тревожная кнопка в детском саду за первым отделом ОВД. Туда срочно выехал экипаж, в составе которого был Артур. Подъехав, они увидели горящие автомашины, раздавалась стрельба.

Младший лейтенант милиции Хамзат Маратович Моллаев, инспектор дорожно-патрульной службы отдельного батальона ДПС УТДБДД МВД КБР, в органах внутренних дел с 2001 года.

ПРОИСШЕСТВИЕ

НЕ СПРАВИЛИСЬ С УПРАВЛЕНИЕМ

19 сентября в 00 часов 53 минуты 30-летний водитель автомашины «ММВ-Х5» на перекрестке ул. 2-й Таманской дивизии – Октябрьская в Нальчике не справился с управлением.

В 7 часов 50 минут 22-летний водитель ВА3-217230 на ул. Ленина в Чечне 11 при обгоне не справился с управлением. Машина врезалась в столбик электропередачи, затем в забор. Водитель госпитализирован.

В 12 часов 20 минут 30-летний водитель ВА3-21099 на 12-м километре автодороги Нальчик – Майский не выдержав дистанцию до впереди движущейся автомашины «Пехо-307», после удара вазовскую машину выкинуло на встречную полосу, она въехала в оросительный канал.

В 12 часов 45 минут женщина за рулем ВА3-11930 на первом километре автодороги Баскэн – Азу из-за технической неисправности автомобиля, получила ожог ног. Неуправляемый автомобиль съехал в кювет. Пострадавшая госпитализирована.

В 13 часов 50 минут на федеральной дороге «Кавказ-Стенулис» «Шевроле Крузе» ВА3-21099, ВА3-2110 и «Мерседес». В результате аварии пассажир «десятки» доставлен в больницу. Степень вины всех водителей будет установлена в ходе административного расследования.

В 2 часа 50 минут 40-летний водитель ВА3-21099 на 29-м километре автодороги Майский – Уражское – граница РСО-Алания при повороте не справился с управлением, машина опрокинулась. Водитель, предположительно превысивший скорость, с тяжелыми травмами доставлен в больницу.

В 2 часа 50 минут 40-летний водитель ВА3-21099 на 29-м километре автодороги Майский – Уражское – граница РСО-Алания при повороте не справился с управлением, машина опрокинулась. Водитель, предположительно превысивший скорость, с тяжелыми травмами доставлен в больницу.

В КБР выберут лучший антикоррупционный проект

Министерство образования, науки и по делам молодежи КБР объявляет конкурс антикоррупционных социальных проектов. Для участия в нем приглашаются молодежные общественные организации, граждане КБР.

ЭКОЛОГИЯ



Барвинок цветёт тёмно-синими цветами

Причины уменьшения биологического разнообразия на земле известны всем – быстрый рост населения и экономическое развитие, бесконтрольная эксплуатация природных ресурсов. Основная цель, которую преследуют учёные и основатели ботанических садов во всём мире, это создание и содержание экспозиций и коллекций живых растений, в том числе находящихся под угрозой уничтожения. Государственное унитарное опытно-показательное сельскохозяйственное предприятие КБР «Декоративные культуры» на протяжении нескольких десятилетий занимается вопросами сохранения, примножения и создания новых видов растительных культур.



ЦВЕТЫ

Предприятие возглавил недавно – рассказывает Илья Шаваев – вопрос финансирования, как и по стране в целом, достаточно сложная. Но уже сегодня есть ряд регионов, готовых сотрудничать с нами. Импорт замещения даёт возможность развиваться, поскольку в связи с санкциями голландский срез цветов в России запрещён. Сейчас мы начинаем восстанавливать розарий и будущую славу республике, в которой выращивали красивые сорта роз. Именно в нашем совхозе была выведена редкой расцветки чёрная роза – чёрный, серый, мальчугурский и т.д. В 50-60-е годы, когда открыли ботанический сад, люди так активно не занимались лечебной практикой, как сейчас. Сегодня не редкость варварское отношение к деревьям, которые могут служить образцом для подражания, думая, что они помогут в лечении, не зная, что некоторые виды ядовиты.

В 1992 г. ООН принял Международную конвенцию по охране биологического разнообразия планеты. Казалось бы, проблема современная, однако, оглядываясь в прошлое, мы видим, что вопрос сохранения видов растений, особенно ценных, волновал людей давно. К слову сказать, история возникновения ботанических садов в России началась ещё в XVII веке и была связана с зарождением и развитием ботанической науки. Именно аптекарские сады и огороды стали первыми питомниками лекарственных растений. На их базе и возникли ботанические сады Москвы и Санкт-Петербурга.

КОРНИ
История предприятия началась в 1933 году. В первые годы оно занималось главным образом выращиванием плодово-ягодных культур, способствуя быстрой развитию плодородия в республике. Основной задачей хозяйства являлось выращивание декоративных древесно-кустарниковых пород для озеленения городов и других населённых пунктов СССР. В пригороде Нальчика, в селе Илья Шаваев, раскинулись сады и лесопосадки. На территории оранжерейного хозяйства МКХ Кабардино-Балкарии, это около 60 гектаров территории совхоза, состоящего из верхней, средней и нижней террас. Ботанический сад основан как структурное подразделение совхоза «Декоративные культуры» в 1952 году. Совхоз выкупил у государства охраняемой природы совсем маленький кусочек земли, по мере возможности и разрастания сада стали заводить новые растения, делать новые посадки и увеличивать площадь. С 1978

года территория сада объявлена заповедной. Заслуженным деятелем науки КБАССР учёным-селекционером Иваном Костуленко здесь были заложены плантации шаваровских клёнов, георгин, гладиолусов, новые сорта персидской розы «Кабардинка», сирени «Бирюзовая красавица» и «Горный закат», морозостойкого сорта шиповника. Особую славу Ивану Порфирьевичу принесла селекция американской голубой ели. На нашей земле в условиях низких температур голубая ель приживается плохо. Костуленко работал над этой проблемой более пятнадцати лет, в итоге ему всё-таки удалось вырастить ель из семян, за что был удостоен Государственной премии. За выращивание особо ценных культур плодовых, декоративных, цветочных и вечнозелёных растений хозяйством было удостоено МКХ, ВДХ, в Москве и неоднократно награждалось дипломами, грамотами и медалями.

ВЕСТИ

Пихта кавказская, берёза казбекская, ботва восточная, злыангара золотистая бархат амурский, мета секвойя, дёрент остролистый, пихта мраморная, ель канадская, гимнобилоба – единственные деревья, выжившие в Хирсисе после ядерного взрыва. Барвинок, приносящий счастье и побеждающий

зиму, способный сохранять вспыхнувшую любовь и прогонять нечистую силу. И ещё много редких исчезающих видов – неполный список уникальных растений на территории хозяйства, нуждающихся в защите и сохранении. Сегодня «Декоративные культуры» руководит депутат Парламента КБР Илья Шаваев, к работе он приступил в непростой период жизни предприятия. Несколько предшествовавших лет продукция не реализовывалась, на предприятии не было газа, света, отопления. Грунт экспозиции работала без заработной платы, ожидая лучших времён. Самое главное – пережить лихотелые, терпение коллектива хозяйства осталось неприкосновенной, коллекция на месте, деревья охраняются, хотя следить за отдалёнными уголками непростое. Коллектив составляет около сорока сотрудников. Руководство активно привлекает волонтеров на уборку территории, организует выставки экскурсий. Немало посетителей из числа отдыхающих в санаториях республики. Основной питомник совхоза – древоделство, а также цветочество. На территории сада находится ружоветный грот, который планируется привести в порядок. Когда-то там была особая экосистема – сталактиты, сталагмиты, собственный микроклимат.

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Серебряный универсальный боец

На прошедших в городе Медведки Калужской области соревнованиях на Кубок России по универсальному бою, в которых приняли участие сборные команды органов правопорядка и физкультурных спортивных обществ, сотрудники УФСИН России по КБР мерились силами со спортсменами из 35 регионов страны, сообщает пресс-служба ведомства.

Член команды Федеральной службы исполнения наказаний старший лейтенант внутренней службы Томас Насыбов в упорной борьбе стал серебряным призером в весовой категории до 75 кг, подтвердив норматив мастера спорта.

Ляна КЕШ

НАЛЬЧИК ПРОВЕДЁТ «КРОСС НАЦИЙ»
27 сентября в 10 часов
В ЦЕНТРАЛЬНОМ ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА
состоится Всероссийский день бега «Кросс наций».

Организатор мероприятия – управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации г.о. Нальчик.

К участию в забеге приглашаются все желающие. Сбор участников и судейской коллегии назначен на 9.30 в Атажунский сад у «Чайного домика», напротив входа на стадион «Спартак».

Победители и призеры соревнований будут награждены кубками, медалями и грамотами.

ВНИМАНИЕ! ЕДИНЫЙ «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

С 16 сентября прекращена работа «телефона доверия» Управления МВД России по г. Нальчику.

Теперь на территории КБР функционирует единый «телефон доверия», входящий в систему «горячей линии МВД России». По номеру **8(8662) 49-50-62** граждане могут круглосуточно сообщать сведения о лицах, склонных к совершению преступлений, о готовящихся или совершённых правонарушениях и преступлениях, а также иную информацию, которая будет способствовать расследованию и раскрытию преступлений.

Пресс-служба УМВД России по г. Нальчику

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

УЛЫБЧИВАЯ АКЦИЯ

Каждый год в сентябре отмечается необычный праздник – день рождения «смайлика».

19 сентября 1982 года профессор Скотт Фалман предложил использовать двучетное, тире и скобку как символ, который передаёт человеческие эмоции – то, что сейчас называют «смайликом». Без этого неизменного атрибута электронного общения мы уже не обходимся. «Смайлики» помогают уловить настроение собеседника, в конце концов, они забавные и вызывают положительные эмоции.

Активисты многофункционального молодежного центра «Галактика» под руководством организатора добровольческого движения Амины Шибзуловой отметили 33-летие «смайлика». Ребята сделали собственные смайлики и вышли на улицу, чтобы рассказать прохожим об этом оригинальном празднике, дарили им воздушные шары и наклейки с изображением улыбающегося персонажа интернета, ждали улыбающегося персонажа интернета, ждали улыбающегося персонажа интернета, ждали улыбающегося персонажа интернета.

Мы не могли обойти стороной этот позитивный день. Основная цель нашей акции – поднять настроение жителям Баксана. Кусочек хорошего настроения был воспринят молодежью и жителями на «Ура», – делится Амина.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrev@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrev@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrev@mail.ru + РЕКЛАМА +

УВАЖАЕМЫЙ
ХАЗРАТАГИ АЛЕКСАНДРОВИЧ БЕРДОВ!

Примите самые искренние поздравления в связи с юбилеем!

65 лет - это замечательный возраст, когда энергия и трудоспособность как нельзя лучше сочетаются с накопленным опытом. Это важный веха на вашем жизненном пути, являющийся пример исключительной преданности и беззаветного служения избранному делу.

Убеждены, что ваш профессионализм, компетентность, чувство ответственности за порученное дело будут способствовать достижению успехов на новом ответственном посту – председателе Общественной палаты КБР – и дальнейшему развитию гражданского общества в республике!

Доброго вам здоровья, успешной реализации всего задуманного и плодотворного сотрудничества в нашей совместной деятельности на благо народа Кабардино-Балкарии!

С уважением, члены ОП КБР и сотрудники ГКУ «Аппарат ОП КБР»

КБРОО «ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ»

«ФЕНОМЕН»

Кабардино-Балкарская общественная организация «Центр социальной адаптации «ФЕНОМЕН» приглашает:

- ✓ В студию дизайна (живопись, графика, скульптура, батик, витраж, шитьё, вязание, скрапбукинг, бисероплетение).
- ✓ В студию этно ремесла (войлок, плетение, вышивка).
- ✓ В театральную студию «Шар».
- ✓ В мультипликационную студию «Слон».
- ✓ На консультации логопеда, психолога.
- ✓ В клуб общения на английском языке.
- ✓ Помощь в подготовке ЕГЭ (английский язык).
- ✓ Помощь в подготовке детей к школе.
- ✓ В продюсерскую и творческую лагерь в период школьных каникул.
- ✓ На подготовку и сопровождение в творческих конкурсах.
- ✓ На национальные танцы.
- ✓ На гимнастику.
- ✓ На волеу для детей и взрослых.
- ✓ Индивидуальные маршруты для «особенных детей» (с ОВЗ).

Запишитесь у администратора!
Наш адрес: г. Нальчик, ул. Кирова, 18. Тел.: 74-21-84, 8-928-722-10-71.
Эл. почта: fenomen.2013@yandex.ru
наш сайт: www.oo-phenomen.ru

Открытие театрального сезона!
Государственный музыкальный театр приглашает на оперетту К. Листова «Севастопольский вальс», которая состоится 30 сентября в 19 часов. Справки по тел.: 77-42-08

РЕМОНТ
ремонт в доме
Цена фиксированная.
8-960-422-06-57

СДАЮТСЯ В АРЕНДУ
ХОЛОДИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ
для хранения овощей и фруктов.
Обращаться по тел. 8-938-078-70-76.

Углеродный аттестат АМ4239610 на имя Кирилла Сергея Владимировича, выданный МКОО «СОШ» №21, считать недействительным.

Главный редактор
Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Табуева, А. Дышкова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственность секретаря – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспондента – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Н. Конарева – дежурный редактор
О. Навока – редактор по выпуску
Р. Максимова, Н. Панарина – корректоры.
Тираж – 444 экз.
Заказ – №1597. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией коллегий.

За доставку газеты подпочтамтом отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчику: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф». Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, 5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru